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Menny priestor

o Prva Cast' nazvu balicka je reverzna forma nazvu internetovej
cblolrrllen?/] tvorcu (dve rovnomenné triedy v jednom, dvoch
alikoc

package sk.stuba.fiit.myClasses;
public class Vector {
public Vector () {
System.out.println("sk.stuba.fiit.myClasses.Vector"

) ;

package sk.stuba.fiit.myClasses;

public class List {
public List () {
System.out.println("sk.stuba.fiit.myClasses.List");

}
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Menny priestor

o Prva Cast' nazvu balicka je reverzna forma nazvu internetovej
domén tvorcu (dve rovhomenné triedy v jednom, dvoch
balikoch?

import java.util.*;

public class LibTest {
public static void main (String[] args) {
Vector vec = new Vector|():
List 1lis = new List();



q Pracovny priestor

2

2

Eclipse -> File -> Switch Workspace -> Other...
C:\Users\lang\workspace

Oba subory umiestnené v konkrétnom podadresari suborového
systému
...workspace\nazovProjektu\src\sk\stuba\fiit\myClasses

« sk\stuba\fiit\myClasses - pomenovanie balika

« C:\Users\lang\workspace — prva Cast’ v premennej prostredia

Vo win Control Panel\System and Security\System — Advanced
system settings — Environment variables, ALEBO Start Search -
“env- “Edit the system environment variables”

CLASSPATH=.;D:\JAVA\LIB; C:\Users\lang\workspace

V pripade .jar je potrebné uviest’ absolutnu cestu



q Pracovny priestor
I

o Ako nahle premenna CLASSPATH je spravne nastavena,
nasledovny subor moze byt’ umiestneny v 'ubovolnom adresari

import sk.stuba.fiit.myClasses.*;
// sk\stuba\fiit\myClasses. *;

public class LibTest {
public static void main (String[] args) {
Vector v = new Vector () :;
List 1 = new List ()

}
}

o Ked' kompilator narazi na prikaz import pre nasu kniznicu
myClasses zaCne prehl'adavat’ v adresaroch Specifikovanych v
CLASSPATH, hl'ada podadresar sk\stuba\fiit\myClasses, potom
hl'ada kompilované subory prislusnych tried (Vector.class a
List.class). Obe triedy a pozadované metody tried musia byt’

verejné



Pracovny priestor

o Prva Cast' nazvu balicka je reverzna forma nazvu internetovej
cblolrrllen?/] tvorcu (dve rovnomenné triedy v jednom, dvoch
alikoc

import sk.stuba.fiit.myClasses.*;
import jJava.util.*;

public class LibTest {
public static void main (String[] args) {

sk.stuba.fiit.myClasses.Vector v = new
sk.stuba.fiit.myClasses.Vector();

Vector vec = new Vector|():
List 1 = new List ()



Menny priestor

Kolizie. Dva importované baliky/kniznice obsahuju rovhomenné
triedu/triedy
import sk.stuba.filit.myClasses.*;
import java.util.*;
java.util.* obsahuje triedu vector
Problém nastane ak chcem vytvorit’ inStanciu triedy vector
Vector v = new Vector();

Otazne je na ktoru triedu sa odkazujem... Z uvedeného to nevie ani
kompilator ani Citatel'.
Ak chcem pouzit’ Standardny vector, musim uviest”:

Java.util.Vector v = new java.util.Vector();

Ak chcem pouzit’ vlastny Vector, musim uviest’:

sk.stuba.fiit.myClasses.Vector v = new
sk.stuba.fiit.myClasses.Vector ()



w! Vlastné kniznice
I

o Toto poznanie umoznuje vytvaranie vlastnych kniznic napr. na
redukciu resp. eliminovanie duplicity v kode
public class P {

public static void rint (String s) {
System.out.print (s);

}

public static void rintln(String s) {

System.out.println(s);




class Bart extends Homer {

void doh (Milhouse m) {

Prl'klad System.out.println ("doh (Milhouse)") ;
}

}

o Trieda nadtypu disponuje viachasobne pretazenou metddou.
Pret'azenie tejto metddy v triede podtypu neschova ziadnu z verzii
metdd nadtypu...

class Homer {
char doh (char c) {
System.out.println ("doh (char)");
return 'd';

float doh (float f) {
System.out.println ("doh (float)");
return 1.0f;



class Instrument {
public void play() {}

static void tune (Instrument i) {

Upcasting

o Vel'mi dolezity aspekt dedenia
o Vzt'ah medzi triedou nadtypu a triedou podtypu
o Vzt'ah vyjadreny ako: ,, nova trieda je typu existujucej triedy"

// Objekty triedy Wind st InStrumenty

// pretoZe maju to isté rozhranie:

public class Wind extends Instrument {
public static void main(String[] args)
{

Wind flute = new Wind() ;
Instrument. tune (flute); // Upcasting
}

o Metdda tune () akceptuje referenciu typu Instrument

o Napriek tomu vo wind.main () je tune () metdda volana s
parametrom wind referencie

o Upcasting-om v tomto pripade nazyvame ,konverziu® Wind
referencie na Instrument referenciu



q Upcasting
|

o ,pretypovanie" z odvodeného typu na bazovy typ je v UML
diagramoch tried zasadené do vzt'ahu dedenia. Vzt'ah dedenia je

principialne znazornovany zdola nahor (ale nie je to pravidlo),
preto upcasting

Instrument

1

Wind

o Upcasting je bezpecny na rozdiel od Downcastingu. Podtyp moze

obsahovat’ viac metdd nez jeho nadtyp, ale musi obsahovat’ aspon
metddy nadtypu



q Upcasting
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q Skladanie vs. dedenie

o Skladanie a dedenie umoznuje znovupouzitie existujiceho kodu v
ramci vytvaraného nového, instanciaciu existujucich typov vo
vnutri vytvaraného nového typu

o Skladanie explicitné vyjadrenie, dedenie implicitné vyjadrenie

o Skladanie vo vSeobecnosti ked pozadujem vlastnosti existujlcej
triedy (nie jej rozhranie) vo vnutri novej triedy. Pouzivatel vnima
rozhranie novej triedy nez rozhranie vlozenych objektov. Preto je
toto vhodné definovat’ ako private. Vztah vyjadreny nhas-a,

" M a,“




q Skladanie vs. dedenie
I

o Dedenie spristupnuje inerface nadtypu na jeho reimplementaciu
pripadne rozsirenie. Vztah vyjadreny is-a, ,Je"

o Skladanie vs. dedenie — da odpoved’ na otazku: ,,...budeme
niekedy potrebovat’ realizovat’ upcasting?”

o Vyhodou dedenia — podporuje inkrementalny vyvoj. Novy program
nesposobuje problémy v uz existujucom kode. Toto ohraniCuje
chyby v priestore novovytvoreného kodu

o Integracné testovanie




q Pret'azenie vs. Prekonavanie
|

V ramci jednej triedy

o V pripade, Ze sa rovhomenné metddy triedy liSia v parametroch
dochadza k pret'azeniu

Class NejakaTrieda {

Obyvatel (String meno, String priezvisko, 1int vek) {
Obyvatel (Obyvatel o) { ... }

Obyvatel () { ... }

}



q Pret'azenie vs. Prekonavanie

V ramci jednej triedy

o V pripade, Ze sa rovhomenné metddy triedy neliSia v parametroch
dochadza k duplicite a kompilator hlasi chybu!!!

Class NejakaTrieda {

Obyvatel (String meno, String priezvisko, int wvek) { ... }
Obyva5§~<%tring meno, String priezvisko, int vek) { ... }
Obyvatel (Obyvatel o) { ... }

Obyvatel () { ... }
}



q Pret'azenie vs. Prekonavanie

I
V ramci hierarchie dedenia

o V pripade, Ze sa rovhomenné metddy (zdedené z Nadtypu a novo
pridané do Podtypu) liSia v parametroch dochadza k pretazeniu

class Nadtyp {
Obyvatel (String meno,

}

String priezvisko, int vek) {

class Podtyp {
Obyvatel (Obyvatel o) { ... }

Obyvatel () { ... }
}



q Pret'azenie vs. Prekonavanie

V ramci hierarchie dedenia

o V pripade, Ze sa rovhomenné metddy (zdedené z Nadtypu a novo
pridané do Podtypu) neliSia v parametroch dochadza k prekonaniu.
Deklaracia nestatickej metody rovnakej signatiry v Podtype
prekonava (overrides) povodnu metddu Nadtypu

class Nadtyp {

mObyvatel (String meno, String priezvisko, int vek) {

}
}

class Podtyp {

mObyvatel (String meno, String priezvisko, int vek) {

}
}



q Riadenie prekonavania
I

o Zakazat’ / Povolit' / Prikazat
o Ako???




q Riadenie prekonavania
I

o Zakazat’' / Povolit' / Prikazat’

o V pripade, ze existuje dovod preco nedovolit’ prekonavanie
niektorej z metdd nadtypu je potrebné takuto metddu oznacit’
kl'iCovym slovom tfinal. Ak je v rodiCovskej triede metoda
oznacena ako final mozeme ju v zdedenej triede pretazit’ ale nie
prekonat’

final String vypis() { return ('"nemozno ma prekonat"); }



q Riadenie prekonavania

|
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q Riadenie prekonavania

Zakazat' / Povolit’ / Prikazat’

V pripade, ze existuje dovod preco prikazat’ prekonavanie niektorej
z metod nadtypu je potrebné takito metddu oznacit’ kl'icovym
slovom abstract alebo pouzit' interface (rozhrania nabuduce v
prednaske)

Sposob akym je mozné vynutenie implementacie metddy rovnakej
signatury v zdedenej triede.

public abstract class Potraviny {
abstract void doplnVitaminy (Obyvatel o) ;

}
Tymto je zarucené ze kazda potravina bude vediet’ svojim
sposobom doplnit’ vitaminy obyvatel'ovi, ktory ju poziva. Kazda
potravina t.j. trieda, ktora bude dedit’ od triedy potraviny



q Riadenie prekonavania

Zakazat' / Povolit’ / Prikazat’

V pripade, ze existuje dovod preco prikazat’ prekonavanie niektorej
z metod nadtypu je potrebné takito metddu oznacit’ kl'icovym
slovom abstract alebo pouzit' interface (rozhrania nabuduce v
prednaske)

Sposob akym je mozné vynutenie implementacie metddy rovnakej
signatury v zdedenej triede.

public abstract class Potraviny {
abstract void doplnVitaminy (Obyvatel o) ;

}
Tymto je zarucené ze kazda potravina bude vediet’ svojim
sposobom doplnit’ vitaminy obyvatel'ovi, ktory ju poziva. Kazda
potravina t.j. trieda, ktora bude dedit’ od triedy potraviny



Riadenie prekonavania

public class Mrkva extends Potraviny {
void doplnVitaminy (Obyvatel o) {
o.silazraku += 10;

}
}

public class Paprika extends Potraviny {
void doplnVitaminy (Obyvatel o) {
o.silaZzZraku += 1;

}
}

public class Metanol extends Potraviny {
void doplnVitaminy (Obyvatel o) {
o.silazraku -= 10;

}



q Abstraktna trieda

o

Kl'iCové slovo abstrakt nasleduje navratovy typ, nazov metody,
formalne parametre v nasom pripade objekt triedy obyvatel bez
uvedenia tela metddy, ale s uvedenim bodkociarky

abstract void doplnVitaminy (Obyvatel o) ;

Abstraktné triedy sa vyuzivaju na definovanie spolocnych
charakterovych rysov podtried. Reprezentuju akési Sablony pre
vytvaranie konkrétnych podtried

Mo6zu obsahovat’ vlastnosti a metddy
Z abstraktnej triedy sa neda vytvorit’ inStancia (objekt)
Genericky typ pre nové typy, ktoré ho budu rozsirovat’



q Abstraktna trieda

o Abstraktna trieda moze taktiez obsahovat’ metody bez

implementacie — tzv. abstraktne metddy

Abstraktna trieda nemusi obsahovat’ len abstraktne metody. Ale
abstraktna metoda moze byt len v abstraktnej triede

public abstract class Potraviny ({
abstract void doplnVitaminy (Obyvatel o) ;
public String toString() {
return "Nazov potraviny: ";

}

o V zdedenej triede sa musia implementovat' len abstraktné metody

abstraktnej trledy, ostatné metody je mozne ponechat’ bezo
zmeny, pretazit’ alebo prekonat’ pokial’ nie si oznacené ako final



q Abstraktna trieda
I

o Trieda Shape je abstrakna
o Obsahuje 2 abstraktné metody: draw a resize
o Metdda moveTo nie je abstraktna (ma svoju implementaciu)

abstract class Shape {
int x, vy;
void moveTo (int x, int y) {
this.x = x;
this.y = vy;
}
abstract void draw () ;

abstract void resize () ;



q Priklad

I
o ...I11Jc07:Shapes.java




q Polymorfizmus
|

o Polymorfizmus je mechanizmus, ktory umoznuje objektom réznych
typov odpovedat’ na volanie rovnakej metody roznym sposobom.

o Polymorfizmus (viacznacnost’) je schopnost’ objektu nadobudat’
viacero foriem. NajcCastejSie pouzitie polymorfizmu je vtedy, ked' v
referencii na triedu rodiCa pouzivame odkaz na objekty triedy
potomka.

public class Zviera{ }

public class Kon extends Zviera



q Polymorfizmus

Polymorfizmus je mechanizmus, ktory umoznuje objektom réznych
typov odpovedat’ na volanie rovnakej metody roznym sposobom.

Polymorfizmus (viacznacnost') je schopnost’ objektu nadobudat’

viacero foriem. NajcCastejSie pouzitie polymorfizmu je vtedy, ked' v
referencii na triedu rodica pouzivame odkaz na objekty
triedy potomka.

public class Zviera{ }

public class Kon extends Zviera



q Polymorfizmus
|

public class Zviera{ }
public class Kon extends Zviera



q Polymorfizmus
|

public class Zviera{ }
public class Kon extends Zviera

Kon j = new Kon () ;
Zviera z = 7J;
Object o = 7j;



* Polymorfizmus

public class Zviera{ }
public class Kon extends Zviera

Kon ] = new Kon();
Zviera z = 7J;
Object o = 7j;

o Co mozeme tvrdit’ o triede Kon?



q Polymorfizmus
|

public class Zviera{ }
public class Kon extends Zviera

Kon ] = new Kon();
Zviera z = 7J;
Object o = 7j;

o O triede Kon mozeme tvrdit”:
« Kon je Kon
« KOn je zviera (Zviera)
« KOn je objekt (Object)

o VsSetky referencné premenné (5, z, o) odkazuju na jeden a ten isty
objekt - instanciu triedy kon



Polymorfizmus

public abstract class Potraviny
ah=stract volid doplnVitaminy(Ohywatel o) ;

public 3tring tol3tringil) 1
return "Ja som Potravina 5 nazwvom: M
h

o Metodda prekonava java.lang.0Object.toString

o ROzne implementacie tejto metddy volané uniformne vyustia
roznorodym prejavom



Polymorfizmus

public class Mrkwva extends Potraviny |
e void doplnVitaminy (Chywatel o) |
o.zilaZraku += 100;
'
L public String to2tring() |
return super.todtring() + "Mrkwa'™:
'

o Metdda prekonava predpisani metodu abstraktnej triedy
o Implementacia metody v podtype je Specificka



Polymorfizmus

pubhlic class Paprika extends Potraviny 1
private double wvitamind = 10;

void doplnVitaminy (Chywatel o) 1

0.31laZraku += witamind:

= public Ztring to3tringil) |
return super.to3tringi() + "Paprika™;

pubhlic class Metanol extend=s FPotravinyd

= vold doplnVitaminy (Ohywatel ol {
o.zilairaku —-= 1000;
¥
i public String to2tringi() |

return super.to3tring() + "Metanol™:



Polymorfizmus

Potraviny[] nakupnvEoszik = new Potravinvy[S5]:

hakupnyEosik[0O] = new FPaprikai):
nakupnyEosik[1l] = new HMNrkvali):

nakupnvyEosik([2] = new HMetanol():
hakupnyEosik[3] = new Faprikai):
nhakupnyEosik[4] = new FPaprikai):

for (FPotraviny p : nakupnvFKosik) |
Svatem.out.printlnip);

o Otazka udrziavania instancii tried

o nakupnyKosik referencuje pole potravin. Kazdy prvok pola je
referenciou, ktora je inicializovana instanciou podtypu triedy
Potraviny

o ...V referencii typu rodica pouzivame odkaz na objekty triedy
potomka - Upcasting



Polymorfizmus

Potraviny[] nakupnvEoszik = new Potravinvy[S5]:

hakupnyEosik[ 0]
nakupnyEosik[1l] =
nakupnvEosik[2] =
nhakupnyEosik[3] =
hakupnvyEosik[4] =

for (Fotraviny p

new
Tewr
e
new
new

Faprikai)
Mrkwail):
Metanol )
Faprikai)
Faprikai)

nakupnyvKosik)

System.out.printlnip)

o Volanie metddy tostring.
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=1} o
=1 m) o
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{

na awwoln .
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naassom.:
g Z%w ol .
g Z%w ol .

Paprika
Paprika
Mrkwa

Metanol
Paprika
Paprika



Polymorfizmus

public class Chyvwatel extends Clovek |

Auto sukromneluto)
int wek:
int =silaZraku = 100;

Dhywatel o = new Ohywatel ("Jano™, "Hladny™, Z2):
aystem. ort.printlnio.silaZraku) ;

Do nase] hry sme pridali obywatela 3 menomw: Jano, priesviskomw: Hladny a wvekom: 22

for (Potraviny p : nakupnvEosik) |
p.-doplnVitaminy (o) ;
Svotem.out.printlni{o.get3iladrakul) ),



Polymorfizmus

for (Potraviny p : nakupnvEosik) |
p.doplnVitaminy (o) ;
Syvstem.out.printlnio.getSilagrakul));

KEDY sa rozhodne o tom, ktora verzia metody sa spusti?



* Polymorfizmus
|

for (Potraviny p : nakupnvEosik) |
p.doplnVitaminy (o) ;
Syvstem.out.printlnio.getSilagrakul));

KEDY sa rozhodne o tom, ktora verzia metody sa spusti?
o Pocas behu programu
o Po kompilacii



Polymorfizmus

for (Potraviny p : nakupnvEosik) |
p.doplnVitaminy (o) ;
Syvstem.out.printlnio.getSilagrakul));

O tom, ktora verzia metddy sa spusti sa rozhodne az pri zavolani
metody v beziacom programe. Teda nie pri kompilacii ale pocas behu
programu.



Polymorfizmus

public class Chyvwatel extends Clovek |

Auto sukromneluto)
int wek:
int =silaZraku = 100;

Dhywatel o = new Ohywatel ("Jano™, "Hladny™, Z2):

aystem. ort.printlnio.silaZraku) ;

Do nase] hry sme pridali obywatela 3 menomw: Jano, priesviskomw: Hladny a wvekom: 22

for (Potraviny p : nakupnvEosik) |

p.doplnVitaniny (o) ;

System.out.printlnfo.getSilaZrakul()); 100

t 110

Uplatneni | fi 210
o platnenie polymortizmu _=aQ
o Dopad na stav objektu triedy obyvatel 780
~770




q Upcasting, Downcasting

2

Dynamické pretypovanie - smerom hore (upcasting) a
pretypovanie smerom dole (downcasting)

Maju zmysel len pri pouziti dedenia

Java umoznuje objektu vytvoreného z podtriedy byt povazovany za
objekt rodicovskej triedy. Tato vlastnost’ sa nazyva upcasting.
Upcasting sa vykonava automaticky, zatial' Co downcasting musi
byt’ vykonany explicitne na to urcenym prikazom

Upcasting a downcasting nie je pretypovanie ako ho chapeme pri

primitivnych datovych typoch. Pretypovanie nemeni typ objektu!
Iba ho oznaci inym sp6sobom



__puhlic class Clowvek |

String mweno, priezvisko:

Upcasting, Downcasting| e seceiemoene

Cloveki() |

¥
public class Chywatel extends Clovek |

Auto sukromneduto:
int wek:

int silaZraku;

int ro=zpocet:

vold =zaplatDanZMNehnutelnostiiint dan) 1
rozpocet—-=dan;

i Chyvatel o = new Chyvatel():

SJystem. ort.printlnia):;
o.zaplatDansNehnutelnosti (100) ;

Clovek o = oy // upcasting

SJystem. ort.printlnic) :;

Af oLogaplatDaniNehnutelnosti(100); CHYBA!'!!;

o Vytvorili sme objekt typu obyvatel. Nechame ho zaplatit’ dan z
nehnutel'nosti. Dalej vytvorime referencnu premennu c typu
clovek. Referencii ¢ priradime referenciu o (ide o upcasting)



Upcasting, Downcasting

Chyvatel o = new Chywatel() !

SJystem. ort.printlnia):;
o.zaplatDansNehnutelnosti (100) ;

Clovek o = oy // upcasting

avstem. out.printlnic) ;

A oLozaplatDaniMNehnutelnosti (100); CHYEBA!!!;

Referencna premenna c je definovana ako clovek

Priradenim ¢ = o; budeme na obyvatela pozerat' ako na cloveka
c je vlastne typu c1ovek, ale v tomto stave su skryté vsetky
Specifické metddy triedy obyvatel

Inymi slovami, objekt referencovany c je obyvatel, ale sprava sa
ako c1ovek (neobsahuje Specifické metody triedy obyvatel)



q Upcasting, Downcasting

Clovek

AN

Ohbyvatel

Mavstevnik

o Na obrazku je v hierarchii tried trieda obyvatel a Navstevnik na
jednej Urovni. To znamena, ze medzi sebou nemaju ziaden vztah.

Preto nemoze byt objekt obyvatel pretypovany na objekt

Navstevnik (@ opaéne)
o O objekte typu obyvatel (Obyvatel o = new Obyvatel ();)
mozeme trvdit”:
Kompilator Java pracuje s objektom o ako s instanciou triedy

x

Object

Objekt o je typu obyvatel; ma k dispozicii vSetky metody z

triedy clovek a] Obyvatel
Objekt o sa da pretypovat’ na objekt c1ovek

Objekt o sa neda pretypovat’ na objekt Navstevnik




Downcasting

o Na rozdiel od pretypovania smerom hore, pretypovanie smerom
dole musi byt’ vzdy urcene explicitne

Chwratel ol = new Chyratell()

A upcasting - implicitne pretypovanie sSwerom "hore™ na Cloveka
Clovek o = ol;

A downcasting - explicitné pretypovanie swerom "dole®™ na Chywatela
Chywvatel o2 = [(Chyvatel) o)

o Pri samotnom pretypovani smerom hore nemoze nikdy nastat’
neuspech. Teda, upcasting sa vzdy podari

o Pri pretypovani smerom dole hrozi problem. Ale ak mame skupinu
roznych clovekov a kazdého chceme pretypovat' na obyvatela, je

viac ako pravdepodobne, ze niektori budu napriklad instancie
triedy Navstevnik a vtedy pretypovanie stroskota na

nekompatibilite typov a vygeneruje sa vynimka
ClassCastException



Downcasting

|
o Priklad "bezpecného" pretypovania smerom dolu. Pomocou
operatora /nstanceof, zistime, Ci je objekt daného typu...

COhywvatel ol = new Chywatel():

Navstevnik nl = new Navatevnik() !
Clovek ol = ol; dfupoasting na Clovek
Clowvek o2 = nl; dfupoasting na Clovek

Chywvatel o2 = nuall;
Navstevnik nZ = null;
if (¢l instanceof Ohvyvratel) |
o2 = [(Chywatel) ol: Afdowneasting ha Chyvatel

if (c2 instanceof Navstevnik) |

nz = [MNavstevnik) c2: //dovncasting na Navstevnik

System.out.println(ol) ;
System.out.printlnin) ;



Downcasting

o Pretypovanie sa nie vzdy da robit’ oboma smermi. Vytvorme objekt
c typu clovek

Clovek o = new Clovek():

Ohvywatel o = [Chywatel] o

System.out.printlniol ;

MNavstevnik n = [(Navstevnik) o
avstem. out.printlnin) ;

o Tento objekt sa neda pretypovat’ ani na objekt obyvatel, ani na
objekt Navstevnik. Pozoruhodné je, ze uvedeny program je bez
syntaktickych chyb. Da sa skompilovat. Program padne az po
spusteni, pri spracovavani

Ohywatel o = [(Ohyvatel) o

o Tu je vel'mi dobre viditel'na vlastnost’ polymorfizmu, ked’ sa vybera
ktora z metod sa spusti. V tomto pripade sa o vybere spravnej
metddy nerozhoduje pri kompilacii ale az pri samotnom spusteni
programu. Po spusteni programu dostaneme chybové hlasenie



Downcasting

o Pretypovanie sa nie vzdy da robit’ oboma smermi. Vytvorme objekt
c typu clovek

Clovek o = new Clovek():

Ohvywatel o = [Chywatel] o

System.out.printlniol ;

MNavstevnik n = [(Navstevnik) o
avstem. out.printlnin) ;

o Tento objekt sa neda pretypovat’ ani na objekt obyvatel, ani na
objekt Navstevnik. Pozoruhodné je, ze uvedeny program je bez
syntaktickych chyb. Da sa skompilovat. Program padne az po
spusteni, pri spracovavani

Ohywatel o = [(Ohyvatel) o

o Tu je vel'mi dobre viditel'na vlastnost’ polymorfizmu, ked’ sa vybera
ktora z metod sa spusti. V tomto pripade sa o vybere spravnej
metody nerozhoduje pri kompilacii, ale az po€as samotného behu
programu. Po spusteni programu dostaneme chybové hlasenie



q TODO nezabudnite
I

o Aj vy mbzete pomoct’ vylepsit’ tento predmet Studentom pre
nasledujuci akademicky rok. Vase odporucanie, komentar Ci
otazka.

...cez spatnovazobny formular.
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